



# 苏州科技大学教育学院 开展“寻家少年”暑期社会实践

近日,苏州科技大学教育学院“寻家少年”暑期社会实践团聚焦青少年法治教育和心理健康教育理论与实践创新,围绕“青少年权益保护现状”“未成年人司法保护机制”“失足青少年原生家庭与人格发展”三个方面在苏州展开走访参观、调研访谈等活动,对青少年人格形成的路径展开分析。

为了更好地了解目前青少年成长状况,调研团向苏州市妇女联合会权益部和家儿部展开深入了解和探讨。据分析,家长观念的滞后、学业压力的增大、生理变化的适应以及社交压力的出现是导致现下青少年成长问题的普遍原因。据了解,苏州市妇女联合会权益部和家儿部在协助公检法及其他社会组织处理家庭及未成年人问题方面发挥的重要作用。两部门通过开展“康乃馨”爱心妈妈、“吴地芬芳”“合适未成年

人”等项目,努力加大对原生家庭亲密密度意义的宣传。

暑期社会实践团来到苏州市中级人民法院深入了解未成年人司法保护机制。少年法庭负责人通过数据分享,表明超过80%的未成年人犯罪案例背后,都隐现着家庭监督的缺失。目前,在案件审理过程中法院还特设“少年法庭”“少年调解室”,彰显司法系统对青少年健康成长深切的关怀。苏州市中级人民法院表示将继续深化对青少年成长规律的探索,不断优化司法保护措施,加强家庭、学校、社会三方的紧密联动。通过教育引导、心理疏导、法律援助等多维度的支持,为每一个孩子点亮心中的明灯。

暑期社会实践团还在苏州市第三看守所一线聆听“失足”青少年背后的故事。团队本次调研精心设计涵盖人格、家庭、社会等各个领域的调

查问卷,集中施测,共计发放并回收348份问卷。进一步了解失足青少年这一群体复杂性及多样性。苏州科技大学心理系与苏州市第三看守所自2023年8月起即达成了合作意向,通过不定期进行数据收集、统计分析、及时反馈,目前已对看守所200余名失足青少年进行精准分类,以达到有效指导和管教的目的。

通过“寻家少年”的深入调研与心灵对话,探索青少年异常人格形成的复杂路径,深切领悟家庭亲密密度在这一过程中所起的关键作用。提升家庭功能、强化亲情纽带不仅是对青少年心灵的温柔呵护,更是预防犯罪、促进青少年健康成长的坚实基础。同时,对家庭亲密密度重要性的广泛传播,将激发社会各界对青少年问题的更多关注与行动,让每一颗年轻的心灵都能在爱的阳光下茁壮成长。

伏佳琪 彭晨阳 张浩 姚远

## 渭塘镇:清理“僵尸车”,解决居民“堵心事”

小区内“僵尸车”长期占据公共车位,不仅影响居民停车,更破坏小区环境和形象。为解决群众诉求,恢复停车秩序,近日,渭塘镇城市管理部门联合交警中队、翡翠家园社区等相关部门,对辖区范围内的“僵尸车”开展排查和整治行动。

整治人员到现场查看,这些车沾满灰尘、轮胎瘪气、锈迹斑斑,不仅占用小区本就紧张的公共空间,还影响环境美观。有些

无人问津的“僵尸车”占用有限车位的同时,也给消防安全带来了很大隐患。截至目前,针对5辆未有车主现身的“僵尸车”,已经拖至指定停车场等待后续处理。

此次行动不仅消除了安全隐患,更进一步规范了居民小区的停车秩序。下一步,渭塘镇将持续抓好“僵尸车”整治常态化管控,坚持发现一辆,清移一辆,并加大宣传力度,营造安全、整洁、有序的停车环境。 孙良平 徐晓安

## 玉成社区开展爱心义诊活动

近日,相城高新区(元和街道)玉成社区携手元和街道社区卫生服务中心及居家乐锦欣善家养老服务机构,在玉成社区日间照料中心组织了一场爱心义诊活动。

活动当天,元和街道社区卫生服务中心的医护人员带着专业的医疗设备来到了玉成社区日间照料中心。现场设置有内科、皮肤科、骨科、中医科、呼吸功能筛查等服务,社区工作人员以及网格员维护现场秩序,医护人员耐心细致地为老人们测量血压、血糖,进行中医诊脉,并详细询问他们

的日常生活习惯和健康状况。根据每个人的具体情况给出了个性化的健康建议。同时,居家乐锦欣善家养老服务机构的志愿者们还为老人们提供了心理疏导和健康饮食的指导,让他们感受到社区大家庭的温暖。

未来,相城高新区(元和街道)玉成社区将继续携手元和街道社区卫生服务中心以及居家乐锦欣善家养老服务机构,开展更多形式的健康服务活动,为辖区的老年人提供更加全面、贴心的服务。 高达

## 莫阳社区:夏日送清凉,关爱环卫工

近日,元和街道莫阳社区妇联联合周边社区开展以“夏日送清凉 关爱环卫工”为主题的公益活动,为他们送去了清凉礼包,关心呵护他们的身体健康,让坚守一线的环卫工人们感受到清爽凉意与浓浓关怀。

活动现场,社区志愿者、巾帼志愿者向辖区环卫工人们有序发放毛巾、香皂、洗发水、沐浴露等清凉礼包,与他们交谈,了解他们的工作、生活情况,并向广大环卫工人致以诚挚的问候,对大家高温酷暑下坚守岗位、为扮靓城

市环境付出的辛劳和汗水表示衷心的感谢,并叮嘱大家务必要保重身体,防止中暑,确保在作业中注意自身安全。

环卫工人是城市的“美容师”,没有他们的辛勤劳动,就没有城市的清洁环境,本次公益慰问活动不仅给在炎炎夏日里默默付出、不辞辛苦的环卫工人送去了阵阵清凉,让他们在辛勤劳动中感受到来自社会的尊重,也进一步营造了尊重劳动、热爱劳动的文明新风尚。

高达

## 相经开:古风之韵,至“扇”至美

为弘扬中华民族的优秀传统文化,让辖区居民感受中国古典文化的魅力,体验手持团扇古风之美,近日,苏州相城经开区南亚花园社区开展“古风之韵,至‘扇’至美”团扇制作活动。

活动中,社区志愿者为居民们介绍团扇背后蕴含的深厚民族文化内涵及制作方法,社区居民在老师的带领下感受着“扇”文化,从素白自然到五彩缤纷,一把把扇子通过丰富的想象力瞬间变得妙趣横生。

通过绘制团扇,居民们不仅能体验到平心静气打造一件工艺品的成就感,进一步领略了中国传统文化的魅力,也丰富了自己的业余文化生活,增进了邻里之间的和谐关系。接下来,南亚花园社区党支部依托新时代文明实践站,常态化组织居民开展文体活动,促进邻里关爱互信,让“资源清单”对接“需求清单”,积极探索“邻里党建+”模式,共建文明社区。

殷茵 徐晓安

## 建元社区:奔赴盛夏光景,乐享美好生活

日前,建元社区联合社区日间照料中心举办了“折荷花,品酸梅”的活动,共同制作品尝古法酸梅汤,折制荷花,消暑静心。

活动现场,社区志愿者讲解了古法酸梅汤的制作方法,并带领大家一起动手操作。老人们将乌梅、山楂、甘草、桂花、洛神花等材

料按照配方克数进行合理配比,最后加入适量冰糖入水熬制。

通过此次活动,老年人们不仅学到了传统的古法酸梅汤制作方法,还拉近了彼此的距离,增进了邻里之间的感情,提高了他们的幸福感和归属感。

高达

## 玉盘家园社区:非遗进社区,手绘油纸伞

为进一步弘扬中华民族传统文化,让社区青少年感受传统文化之美,增强青少年的民族自豪感和文化自信,近日,玉盘家园社区团总支联合社区妇联开展“非遗进社区 手绘油纸伞”活动,邀请辖区内困境儿童、新业态新就业群体子女等共同参与。

活动一开始,老师先为大家详细介绍了油纸伞的起源、制作工序等,激发小朋友们的兴趣和热情。随后在老师和志愿者的耐心指导下,小朋友们迫不及待地拿起画笔和颜料开始绘制油纸伞,充分发挥想象力和创造力,用颜料一笔一画勾勒出独属于自己的油纸伞,活动现场热闹非凡,欢声笑语不断。

此次活动以油纸伞为载体,将非遗融入社区儿童的生活,加深孩子们对传统文化的了解,同时引导孩子参与非遗,保护非遗。

徐晓安



活动现场 渭塘镇供图

## 一只雪貂闯入酒店后厨 原来是逃跑的宠物貂

7月15日下午,吴江区公安局运西派出所接到海景壹号大酒店工作人员报警称酒店有一只雪貂。

民警郭卫卫带队出警至现场。这只小动物已被装在一个绿色的网兜里,被塑料筐遮盖着,小动物浑身雪白、通体细长,模样还有点像黄鼠狼,它不停地挪动,试图钻出已被扎紧的网兜。

报警人是酒店的厨师黄师傅,前一天在厨房发现了这个小动物,小东西个头虽小但十分凶猛,咬死了几只田鸡,好不容易才将其抓住。黄师傅自己在网上搜索,发现这只小动物可能是雪貂,不知该如何处理,只好报警求助。这只小型“猛兽”不仅咬田鸡,还咬伤了一个工作人员,民警告知其赶紧去卫生

院接种狂犬疫苗,预防疾病。同时,民警将小动物的照片发给林业站工作人员辨认,询问是否为保护动物以及应该如何处置。经林业站工作人员辨认,这只动物确实是雪貂,但是并不属于国家保护动物,而是饲养的宠物貂。随后,民警进一步咨询林业站,将该雪貂按规定处理。

陈仁杰 吴丁颖 高达

## “镜艺”求精,让早癌无所遁形

近日,患者朱先生的女儿专门赶到苏州市相城区阳澄湖人民医院消化内镜中心感谢医生吴宇东。

原来,朱先生之前来医院做胃镜复查,确诊了早癌。吴宇东耐心地向患者及家属介绍了内镜下黏膜剥离术(ESD),它是在内镜下黏膜切除术(EMR)的基础上使用内镜下专用高频电刀及其他辅助设备对消化道早期肿瘤进行切割、剥离的

一项新技术,作为内镜四级手术,是目前治疗胃肠道早癌及癌前病变的新型微创方法,可达到与外科手术一样的效果。最后,朱先生听从医生的建议,至上级医院行ESD治疗,术后恢复良好。

据了解,由于消化道的结构特点,很多患者在癌症早期毫无感觉。大多数患者到医院时,病情已发展到晚期,不仅手术创伤更大、治

疗费用增加,而且患者的5年生存率相比于癌症早期也大幅降低。“以胃癌为例,在病变刚出现时,如果能够及时发现并得到治疗,患者5年生存率可达90%以上,相反胃癌晚期患者的5年生存率却仅有10%左右。”吴宇东介绍,因此早期筛查至关重要,就目前的手段来讲,内镜检查是早期发现消化道肿瘤最有效的办法。

徐晓安